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Motivación

El objetivo primario de esta encuesta es el interés de SCC en
conocer lo que piensa la gente que vive en Cataluña.

Es muy afortunada la oportunidad que ofrece una empresa como
GESOP, de reconocido prestigio en el mundo de las encuestas,
que permite intercalar preguntas en el cuestionario básico de sus
barómetros de opinión.

Ello permite ampliar la información de las estadı́sticas que
periódicamente ofrece el CEO (Centre d’Estudis d’Opinió) de la
Generalitat de Cataluña.
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Resultados globales

Un aspecto importante, y el más simple de interpretar, es el
resultado global de cada una de las preguntas de la encuesta del
GESOP. Para cada pregunta, el % de cada una de las respuestas:

¿USTED MANTIENE VINCULOS FAMILIARES, PROFESIONALES O DE  
CUALQUIER TIPO CON PERSONAS DEL RESTO DE ESPAÑA (FUERA DE CATALUÑA)? 

Sí 

No 

Ns/Nc 

78,4

21,5
0,2

12,7

33,9
39,5

10,1
4,0

Mucha Bastante Poca Ninguna NS/NC

¿USTED CREE QUE TIENE MUCHA, BASTANTE, POCA O NINGUNA INFORMACIÓN  
SOBRE LAS CONSECUENCIAS DE UNA HIPOTÉTICA INDEPENDENCIA DE CATALUÑA? 

46,6%  
Mucha + Bastante 
información 

49,6%  
Poca + Ninguna 

información 

¿CREE QUE EL REFERÉNDUM POR LA INDEPENDENCIA DIVIDE LA SOCIEDAD CATALANA? 

Sí 

No 

Ns/Nc 

55,1
40,5

4,5

65,4

22,0

0,8

11,1

Se muestran favorables a la independencia
de Cataluña

Se muestran neutrales en esta cuestion

Se muestran contrarios a la independencia
de Cataluña

NS/NC

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN PÚBLICA DE CATALUÑA,  
TV3 Y CATALUÑA RADIO, ¿USTED CREE QUE... 

- Sugerida -  

52,6

31,5

12,3

3,6

Le parece correcto Le parece incorrecto Le és indiferente* NS/NC

¿LE PARECE CORRECTO O INCORRECTO QUE LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS, COMO AHORA ALGUNOS 
AYUNTAMIENTOS, CUELGUEN LA ESTELADA EN SUS INSTALACIONES? 

- Sugerida -  

75,6

14,0

8,8

0,5

1,2

Trilingüe: en catalán, castellano e inglés

Bilingüe: en catalán y castellano

Sólo en catalán

Sólo en castellano

NS/NC

¿CÓMO CREE QUE DEBERÍA SER LA ENSEÑANZA OBLIGATORIA EN CATALUÑA? 
- Sugerida -  
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https://www.societatcivilcatalana.cat/sites/default/files/docs/1034_GESOP_Informe_para_SCC_febrero_2017_castella.pdf


Variación de respuesta según segmentos de población

Otro aspecto, tan o más importante, es la diversidad de la
respuesta en los diferentes estratos o segmentos de la sociedad
catalana definidos por variables auxiliares, como sexo, edad, etc.

Mientras algunas de las preguntas muestran una respuesta
bastante semejante en los diferentes estratos, otras muestran
profundas diferencias en la respuesta según el estrato de
población que consideremos.
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Tipos de variables que segmentan la población

Respecto el tipo de variables que segmentan la población podemos
distinguir (informalmente y de forma esquemática) a

Variables que corresponden a caracterı́sticas intrı́nsecas (no
manipulables) de los individuos de la población y que llamaremos
variables estructurales, como el sexo, lugar de nacimiento, lengua
habitual...

Variables que podemos calificar como coyunturales, como la edad
o el nivel de estudios, que dependen del momento en que a un
individuo le hacemos la encuesta: su edad cambia con el tiempo,
sus estudios, especialmente hoy en dı́a, pueden ampliarse...

Variables que podemos denominar subjetivas, como la ideologia
autodeclarada o el sentimiento de pertenencia... que dependen
del discurso dominante en la sociedad, de la tendencia a
identificarse con la mayorı́a o de factores puramente internos y
variables de cada individuo.
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Respuestas homogéneas en segmentos estructurales

Hay respuestas bastante homogéneas, en los diferentes
segmentos formados a partir de variables estructurales, en:

1 Nivel de contactos con el resto de España.
2 Sesgo pro-independentista de los medios de comunicación

públicos autonómicos.
3 Modelo lingüı́stico deseado en la enseñanza obligatoria en

Cataluña.

Se concluye que:

1 La mayorı́a de catalanes mantienen contactos con el resto de
España.

2 La mayorı́a de catalanes considera que los medios de
comunicación públicos autonómicos están sesgados a favor del
independentismo.

3 La mayorı́a de catalanes desean un modelo de educación trilingüe
en la enseñanza obligatoria en Cataluña.
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Respuestas heterogéneas en segmentos estructurales

Hay respuestas muy heterogéneas, en los diferentes segmentos
formados a partir de variables estructurales, en:

1 El nivel de información sobre las consecuencias de una hipotética
independencia de Cataluña.

2 El carácter divisorio de un referéndum de independencia.
3 Si parece correcto o incorrecto que algunos ayuntamientos

cuelguen esteladas en sus instalaciones.

Se concluye que hay una divisi ón estructural profunda entre
los catalanes en las respuestas a todas estas variables.

1 Una mayorı́a clara de catalanes opina que un referéndum de
independencia divide a los catalanes.

2 Una mayorı́a ajustada de catalanes considera que está poco o
nada informada sobre las consecuencias de una hipotética
independencia.

3 La mayorı́a de catalanes les parece correcto que algunos
ayuntamientos cuelguen esteladas en sus instalaciones.
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Unanimidad/Discrepancia según lengua habitual (I)
(segmentos estructurales)

¿Los medios de comunicación de la
Generalitat están sesgados o no?

¿Es correcto colgar esteladas en las
dependencias de los ayuntamientos?

Catalán: 42% Castellano: 45% Las Dos: 13%

63.7%

0.9%

28%

7.4%

66.5%

0.8%

15.8%

16.8%

71.7%

0.5%

19.5%

8.3%
0.0

0.3

0.6

0.9
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Favorables a Indep.: 66%

Contrarios Indep.: 1%

Neutrales: 21%

Ns/Nc: 12%

Medios de comunicación públicos de la Generalitat: favorables/en contra/neutrales
en el tema  de laindependencia  vs  Lengua Habitual  

Catalán: 42% Castellano: 45% Las Dos: 13%

72.6%

15.5%

9.5%

2.4%

33.9%

45.8%

15.3%

5%

46.3%

39.5%

11.7%

2.4%
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 Correcto: 52%

Incorrecto: 32%

Indif.: 12%

Ns/Nc: 4%

                  ¿Correcto/Incorrecto colgar esteladas en edificios públicos? vs Lengua Habitual

Unanimidad de respuesta Discrepancia de respuesta
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Unanimidad/Discrepancia según lengua habitual (II)
(segmentos estructurales)

¿El referéndum de independencia
divide a la sociedad?

¿Cómo deberı́a ser la enseñanza
obligatoria?

Catalán: 42% Castellano: 45% Las Dos: 13%C

41.1%

59.8%

73.9%

24.7%

62.9%

38.8%
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SI: 59%

NO: 41%

¿Crees que un referéndum de indep. divide a los catalanes? vs Lengua Habitual  

Catalán: 42% Las Dos: 13%Castellano: 45%

16.3%
0%

11%

72.8%

2%

1.1%

17%

79.9%

8.8%

0%

13.2%

77.9%
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Catalán: 9%

Castellano: 1%

Cat/Cast: 14%

CatCastAngl: 77%

                    Modelo lingüístico en la escuela vs Lengua Habitual 

Discrepancia de respuesta Unanimidad de respuesta
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Observación destacable
El profundo impacto de la variable lengua habitual en el sentimiento
independentista es una muestra del peligro de división (estructural) de
la sociedad catalana que conlleva el tema del referéndum sobre la
independencia.

No sorprende el dato, pero es una señal de alarma que un tema que se
discute y se promociona desde la Generalitat (ver la variable sobre el
sesgo informativo de los medios de comunicación autonómicos) incida
sobre una división estructural en Cataluña que hasta fechas recientes
no habı́a sido fuente de importantes problemas polı́ticos.

Cualquier administración deberı́a permanecer neutral en temas que
dividen estructuralmente a la sociedad (por ejemplo, lengua habitual), y
es un signo de fracaso de su gestión polı́tica no lograrlo, en particular
en temas lingüı́sticos.

Remarquemos que no se pretende defender ninguna visión uniforme de
la sociedad: al contrario. Todas las lenguas son muy importantes y ellas
mismas no son la causa de ninguna división (son una riqueza de la
sociedad catalana).
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Más detalles de la encuesta
En ĺınea con las anteriores ideas, podemos mirar con más detalle
las respuestas en el informe del GESOP para SCC en diferentes
segmentos sociales. Por ejemplo, en las páginas 11 y 13:
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Favorables Neutrales Contrarios NS/NC

65,4

71,5

65,7

64,3

61,8

71,4

65,0

67,8

81,8

49,2

51,9

66,8

69,7

70,1

55,2

68,4

54,2

22,0

17,8

20,7

21,5

26,0

20,8

27,1

23,6

10,3

28,2

15,3

16,2

15,7

24,7

35,4

20,1

28,6

11,8

10,2

12,0

14,1

11,3

7,5

7,5

8,0

5,9

19,4

30,8

15,8

13,7

5,0

8,3

10,6

16,5

Total (n=1600)

BCN (n=400)

Resto AMB (n=400)

Resto RMB (n=400)

Resto CAT (n=400)

Izquierda (n=667)

Centro izq. (n=329)

Centro (n=183)

Centro derecha (n=115)

Derecha (n=57)

Unic. esp. (n=84)

Más esp. que cat. (n=78)

Tan esp. como cat. (n=612)

Más cat. que esp. (n=371)

Únic. catalán (n=337)

Mantiene vinculos (n=1263)

No mantiene vinculos (n=335)

65,4

69,3

61,6

73,8

69,2

65,1

56,2

65,9

59,3

63,1

66,5

56,4

68,4

69,5

22,0

22,3

21,7

20,2

23,0

21,1

22,8

22,4

17,5

28,5

15,9

22,1

21,0

23,3

11,8

7,7

15,9

5,8

7,1

13,4

19,3

10,9

22,2

7,5

16,8

19,5

10,1

6,8

Total (n=1600)

Hombre (n=779)

Mujer (n=821)

De 16 a 29 (n=272)

De 30 a 44 (n=489)

De 45 a 59 (n=393)

De 60 y más (n=446)

Española (n=1474)

Extranjera (n=126)

Catalán (n=664)

Castellano (n=707)

Bajo (n=429)

Medio (n=617)

Alto (n=548)

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN PÚBLICA DE CATALUÑA,  
TV3 Y CATALUÑA RADIO, ¿USTED CREE QUE... 

- Sugerida -  

RESULTADOS POR SEGMENTOS DE POBLACIÓN 

Sexo 

Edad 

Lengua habitual 

Nivel de estudios 

Ideologia 

Sentimiento de pertenencia 

Ámbito de residencia 

Nacionalidad 

Vínculos con España 
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Correcto Incorrecto Indiferente NS/NC

52,6

51,3

43,7

55,5

57,0

62,5

58,1

48,5

29,8

48,1

20,8

21,7

30,5

75,7

86,3

50,8

59,2

31,5

32,5

39,7

28,5

27,8

24,6

29,2

38,0

58,3

27,8

62,3

66,5

48,8

14,6

5,3

33,2

25,2

12,3

12,3

12,2

13,0

11,8

11,6

10,4

10,3

10,0

17,2

8,2

7,6

17,3

8,0

6,5

12,7

10,7

Total (n=1600)

BCN (n=400)

Resto AMB (n=400)

Resto RMB (n=400)

Resto CAT (n=400)

Izquierda (n=667)

Centro izq. (n=329)

Centro (n=183)

Centro derecha (n=115)

Derecha (n=57)

Unic. esp. (n=84)

Más esp. que cat. (n=78)

Tan esp. como cat. (n=612)

Más cat. que esp. (n=371)

Únic. catalán (n=337)

Mantiene vinculos (n=1263)

No mantiene vinculos (n=335)

52,6

54,1

51,1

58,4

54,5

52,9

46,5

52,7

50,7

72,6

34,0

42,5

57,7

55,1

31,5

31,9

31,2

33,8

30,3

28,4

34,3

31,7

29,5

15,7

45,7

37,5

27,8

31,2

12,3

11,4

13,1

5,2

13,1

14,2

14,0

12,6

8,7

9,2

15,5

13,7

11,9

11,2

Total (n=1600)

Hombre (n=779)

Mujer (n=821)

De 16 a 29 (n=272)

De 30 a 44 (n=489)

De 45 a 59 (n=393)

De 60 y más (n=446)

Española (n=1474)

Extranjera (n=126)

Catalán (n=664)

Castellano (n=707)

Bajo (n=429)

Medio (n=617)

Alto (n=548)

¿LE PARECE CORRECTO O INCORRECTO QUE LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS, COMO AHORA ALGUNOS 
AYUNTAMIENTOS, CUELGUEN LA ESTELADA EN SUS INSTALACIONES? 

- Sugerida -  

RESULTADOS POR SEGMENTOS DE POBLACIÓN 

Sexo 

Edad 

Lengua habitual 

Nivel de estudios 

Ideologia 

Sentimiento de pertenencia 

Ámbito de residencia 

Nacionalidad 

Vínculos con España 

A la izquierda: algunas diferencias (17,6 %) al segmentar por la
edad (variable coyuntural). Se evidencia que la capacidad crı́tica
con los medios de la Generalitat se reduce con la edad.
A la derecha: grandes diferencias (65,5 %) al segmentar por el
sentimiento de pertenencia (variable subjetiva).
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https://www.societatcivilcatalana.cat/sites/default/files/docs/1034_GESOP_Informe_para_SCC_febrero_2017_castella.pdf


Conclusiones finales más relevantes

1 Mayoritaria en todos los segmentos de la población es la opinión de que
los medios de comunicación de la Generalitat se muestran sesgados a
favor de la independencia de Cataluña.

2 Mayoritario en todos los segmentos de la población es el deseo de una
educación trilingüe: ¿un nuevo dato para la discusión de la polı́tica
educativa del siglo XXI?

3 Fuerte disparidad en diferentes segmentos estructurales de la
población, en respuesta a preguntas como

1 El nivel de información sobre las consecuencias de una hipotética
independencia de Cataluña.

2 El carácter divisorio de un referéndum de independencia.
3 Si parece correcto o incorrecto que algunos ayuntamientos

cuelguen esteladas en sus instalaciones.
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Observaciones finales

El anterior análisis proporciona ejemplos paradigmáticos en los
que una buena salud democrática aconsejarı́a mantener una
escrupulosa neutralidad de las instituciones:

1 No deberı́an colocarse esteladas en instituciones públicas, por
respeto a la diversidad estructural catalana.

2 No se deberı́a promover desde los medios de comunicación
públicos (que sufragamos todos los ciudadanos) un tema tan
estructuralmente divisorio como un referéndum de
independencia.
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